ABAIXO-ASSINADO

Às Administrações dos Tribunais, aos Deputados Federais, aos Senadores e ao Poder Executivo:

Nós, servidores da Justiça Eleitoral em Santa Catarina, reivindicamos seu apoio à luta pela data-base (reajuste anual) e a dois Projetos de Lei fundamentais para a valorização dos servidores do Poder Judiciário e para a manutenção da qualidade da prestação jurisdicional.
Um deles é o substitutivo ao Projeto de Lei 6613/09, que reestrutura a tabela de vencimentos dos servidores do Judiciário Federal. O Supremo Tribunal Federal já protocolou, no Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, ofício com a previsão orçamentária para a implementação desse projeto, que está na Comissão de Finanças e Tributação da Câmara dos Deputados, sob a relatoria do deputado João Dado (SDD/SP).
Outro projeto fundamental é o PL 7027/2013, que trata da criação de cargos na Justiça Eleitoral e da equiparação de funções de chefes de cartório do interior e capital, buscando a justa isonomia entre os chefes de cartório de todo o Brasil. O projeto já foi aprovado na Comissão de Trabalho, Administração e Serviço Público da Câmara dos Deputados e está na Comissão de Finanças e Tributação.
Desde já agradecemos seu apoio na nossa luta por valorização da carreira e das condições de trabalho, fundamentais para a prestação jurisdicional.
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